

# 五指山市南圣镇南圣村以党建为引领,激发村干部干事热情 党员干事劲头足 乡村面貌变化大

■ 本报记者 谢凯 特约记者 刘钊

“以往有事各执一词,邻里之间难免有纷争,如今有事就找党支部,难题迎刃而解。”谈起村里的变化,五指山市南圣镇南圣一村村民王进圣点赞道。

7月7日,王进圣在南圣村驻村工作队和村党支部等5名干部的现场协调下,解决了兄弟间水管用水的纷争问题。“村里出钱帮我们修一条三通的水管,这样大家都有水可用。”王进圣说,他也在干部的建议下,拿上一壶米酒到兄侄家沟通交流,增进了感情。

在镇党委和驻村工作队的帮助下,加强党建工作,坚持党建引领,提升基层党组织服务能力和平,村党支部党员干部群众凝聚力不断增强,

是南圣村近年来发生的变化。

乡村基层工作,关键靠党支部。南圣村驻村工作队发挥引领带头作用,联合村“两委”,要求党员干部通过服务,贴近群众、团结群众、赢得群众,带着党员干部到村内矛盾突出、症结集中的村民家中,主动作为,“随时在线解决问题”。

南圣村驻村第一书记陈书祥说,南圣村共有村民2000多人,村民间的大事小事不容忽视,村党支部在村委会办事大厅张贴新的党员干部分工栏,写明值班时间和电话,让群众有了事情,找得到地方、找得到党员干部,把矛盾纠纷化解在村里。

支部强起来,党员也要站出来,服务才能跟上来。

王桂英是南圣村村民监督委员

会主任,也是南圣村上一任村党支部书记,起初,她在换届选举中落选,干劲不足,对村里的事也不管不问,当起了“看热闹”的群众”。

如今,在定期组织生活的思想教育下,慢慢改变思想,主动担责。“不服气嘛,后来在组织的思想教育下,发现这是不对的,身为一名党员要起到先锋模范带头作用。”王桂英说。

“就在前段时间,她主动挑起解决村里历史遗留问题的重担,发挥了党员的带头作用。”陈书祥说,王桂英的转变是南圣村坚持党建工作的成果,通过开展定期上党课、党员心理思想访谈等常态化党组织活动,提升了党员的凝聚力,有利于更好发挥党员的先锋模范带头作用。

南圣村党支部以抓好“三会一课”为党建工作着力点,半年来,开

展党史学习教育,不定期组织召开党员大会学习、开展主题党日活动近20次,建立党小组分组学习制度,组织驻村工作队队员协助村党支部抓好党员学习教育,建立党建设台账12个。

“乡村工作中,群众看党员,党员关键在干部。”陈书祥说,为了调动党员的积极性,南圣村党支部在“七一”前对表现优秀的、良好的党员给予了表彰奖励,树立了部分典型,起到一定激励作用。

“我们联合市政府办、市审计局、农行五指山分行等单位开展党日、党课、党支部共建联谊等活动,有超过90%的党员参与了‘七一’庆祝活动,节日氛围在村里隆重而热烈。”陈书祥说,为了成功举办活动,村党支部党员干部都领了任务,带头打扫卫

生、组织产品销售、治理人居环境等,干群齐心协力,村子焕然一新,“活动的成功举办也引得周边村庄的党支部和驻村工作队在活动结束后来取经学习。”

在当天的爱心消费集市现场,村民黄雪英把自己家庭前屋后的百香果、椰子带到现场售卖,一天便收获了200多元销售额,她感叹道:“在驻村工作队和村党支部的带领下,村里人气越来越足。”

乡村振兴关键是产业振兴。在驻村工作队和村党支部的带领下,南圣村面对市场变化,积极谋划“五指山野生山鸡”产业向蛋鸡、肉鸡产业细化布局,盘活土地资源打造花卉产业,优选试种新型蔬菜“冰菜”,努力打造“村一品”,乡村发展的后劲更足了。

(本报五指山7月11日电)

## 万宁积极落实农村党员联系群众制度,7102名党员对点联系10.5万户群众 心贴心服务 手把手帮扶

■ 本报记者 袁宇 通讯员 吴小静

“有了路灯,孩子晚间上下学就方便多了。”7月8日,家住万宁市礼纪镇红群村青溪桥头的李兴庆乐呵呵地指着村里通往荣兴学校道路旁新装上的路灯。这条路夜间出行难已成过去,周边的居民都挺高兴,而更让大家高兴的是,小小路灯折射出的党员干部为民办实事、为民解难题的服务理念。

今年以来,万宁在全市积极落实农村党员联系群众制度,动员7102名党员对点联系约10.5万户群众,收集村情民意,帮助群众解决“急难愁盼”

的事情,做好群众的贴心人、暖心人。

傍晚,在李兴庆家,红群村村支书杨涛专程为了解路灯安装后的使用感受登门,听听群众还有什么需求,看看这个难题是否得到了解决。“安装路灯是我们第一件要做的事情,村民的诉求我们件件都会有回应。”杨涛说。

今年4月,红群村“两委”换届后,杨涛第一时间带着新选出的村“两委”班子成员与党员干部走家入户,找群众谈心事,聊难题。“综合村民提出的意见,发现了两条最迫切的需求,我们在第一时间进行处理,一是青溪村通往外坡村荣兴学校近一公里路段没有路灯,二是青溪桥头卫

生脏乱差、杂草丛生,我们已安排整治。”杨涛说。

红群村党支部一方面动员党员干部加强村人居环境整治,另一方面则通过建立保洁员常态机制,保障农村人居环境常新常美,让群众有一个舒适的生活环境。

“附近这块地过去杂草丛生,渐渐成了村里的垃圾堆。经过整治后,臭气熏天的情况没有了,我们很满意。”李兴庆笑着说,安装路灯、整治卫生死角,前后不到一周的时间,“党员干部雷厉风行,是真的把我们的诉求放在了心上。”

群众的笑脸,就是对党员干部最

大的肯定。红群村里发生的故事也是万宁市党员干部为民办实事的生动缩影。万宁市委相关负责人介绍,万宁实施农村党员联系群众制度,要求党员干部定期入户走访、与群众谈心谈话等,在矛盾纠纷调解、房屋灾害排查、环境卫生整治、帮助就业、推广种植养殖农业生产技术等方面主动作为,为群众解难题办实事。

数据显示,截至今年6月,万宁通过党员联系群众制度,为群众办实事达2131件,其中如党员干部用私家车接送行动不便的老人到疫苗接种点接种新冠疫苗、无偿向村民传授养殖技术、帮助村民联系用工单位解

决就业等事例不胜枚举。

在党员干部联系群众办实事的过程中,基层党组织的威望也进一步提升,为当地经济社会发展大局提供了有力支持。“很多工作开展起来顺利得多,很多群众直言‘党员干部说的话,信得过’。”万宁市和乐镇大山村党员陈召琼告诉记者,落地该村的万宁天使医检汽车项目征地涉及45户村民,“我们4名党员通过入户走访,给群众算细账,45户村民全部签订了征地清表协议。村民对我们的支持,让我很感动,也更坚定了身为党员为群众服务的初心。”

(本报万城7月11日电)

### 海南希望工程助力 乡村振兴圆梦行动启动

本报海口7月11日讯 (记者昂颖)7月11日,“筑梦公益·一起来”2021年海南希望工程助力乡村振兴圆梦行动在海口启动。据了解,截至目前,2021年海南希望工程圆梦行动共有全省32家单位和个人踊跃捐款,首批筹集资金1128万元。

现场对2020年海南希望工程圆梦行动助力脱贫攻坚工作中作出突出贡献的单位和个人进行表彰并颁奖。其中,三亚市天涯海角旅游发展有限公司等6家单位被授予“2020年海南希望工程脱贫攻坚特别贡献奖”;海南省军区政治工作局等43家单位(个人)被授予“2020年海南希望工程脱贫攻坚贡献奖”;共青团儋州市委等13个基层团组织被授予“2020年海南希望工程脱贫攻坚先进集体”;王宜浩等20人被授予“2020年海南希望工程脱贫攻坚先进个人”;昂颖、钟圆圆等13人被授予“2020年海南希望工程脱贫攻坚传播先进个人”。



夏日荷花开  
莲蓬采收忙

7月10日,琼海市嘉积镇田野上数百亩荷塘荷花盛开,农民在采摘莲蓬。嘉积镇采取“公司+农户+合作社”形式,引种太空莲等莲花新品种在龙寿洋万亩田野公园推广种植。

特约记者 蒙钟德 摄

### 海口暑期公益夏令营开营

本报海口7月11日讯 (记者习霖)7月11日上午,2021年海口市“领巾飞扬 欢乐一夏”暑期公益夏令营在海南省博物馆正式开营,来自全市近百名孩子、家长共同走进海南省博物馆,了解海南发展历史、体验独特琼州文化,共同感受海南自贸省建设以来的历史变迁。

在志愿者讲解员的带领下,亲子营员们走进展厅,充分了解了宝岛海南的地理特征、自然资源和革命历史。随后,在老师的带领下孩子们进行了“海洋世界微景观”及“恐龙世界”的创意手工制作。

“领巾飞扬 欢乐一夏”暑期公益夏令营是共青团海口市委针对广大椰城青少年开设的品牌公益项目。暑假前夕,团市委面向全市近万名中小学生在校生发放暑期夏令营活动需求调查表,并根据调查表反馈结果精心设计了探寻“海南发展史”、追忆“海南革命历史”、揭秘“海南自由贸易港”、“海上巡航”之旅、“传承红色基因 弘扬百年光辉”趣味亲子环湖跑、“环保先锋”体验营、“小急救员”训练营、“小消防员”训练营、“小眼科医生”体验营、“快乐小牙医”体验营和“小小航天梦”之旅等17项精品公益活动,向全市青少年提供近千个名额。

## 《海南省“十四五”社会信用体系建设规划》出台 建立信用监管机制 擦亮诚信海南“金字招牌”

### “信用+”十大工程



“信用+贸易便利”工程 “信用+政务服务”工程 “信用+重点产业”工程 “信用+金融服务”工程 “信用+开放型经济”工程

“信用+创新策源”工程

“信用+生态文明体制改革”工程

“信用+社会治理”工程

“信用+公共服务”工程

“信用+风险防控”工程

制图 孙发强

本报讯 (记者傅人意)近日,省政府办公厅印发《海南省“十四五”社会信用体系建设规划》(以下简称《规划》)并指出,我省力争至“十四五”末,通过“诚信海南”集成创新、跨越式提升,全省市场主体全覆盖、政务服务全流程、事前事中事后全周期联动的信用监管机制初步建立,有力助推海南自由贸易港高水平建设、营商环境高标准优化、经济社会高质量发展,擦亮诚信海南“金字招牌”。

《规划》分为发展基础、发展形势、总体要求、主要任务、重点工作、保障措施等六部分。

《规划》指出,我省信用工作紧扣

“国内先进、与国际接轨、与自贸区(港)相适应的社会信用体系”目标,着力打基础、补短板、强机制、谋创新,取得重要阶段性成果,“诚信海南”建设格局初步形成,全社会“立信、管信、用信”意识不断强化。

“十三五”期间,全省发布91项制度创新中涉及信用领域的应用有10余项。商事主体信用修复被国务院列为自贸试验区第六批改革试点经验在全国推广,“全天候进出岛人流、物流、资金流监管系统”得到国务院大督查通报表彰。面对疫情影响,全省信用工作“向前一步”,加大失信信息归集、指导信用修复、提供报告

查询便利和守信激励举措,服务疫情防控和复工复产。总体来看,信用体系综合水平显著提升,为“十四五”深化建设奠定重要基础。

《规划》要求,要以法律法规和制

度标准为保障,以数据充分汇聚、有序共享、合规应用为重点,优化供给侧结构性改革,全面提升信用服务能级。比如,要健全多层次清晰的制度体系。贯彻落实《中华人民共和国海南自由贸易港法》,出台《海南自由贸易港社会信用条例》等。

为更好服务改革开放大局和海南自由贸易港建设,《规划》指出,将聚焦需求侧应用,全方位对标对表海南自由贸易港建设各项战略任务,推进实施“信用+”十大工程,助力区域发展能级提升。

《规划》指出,要以法律法规和制

度标准为保障,以数据充分汇聚、有序共享、合规应用为重点,优化供给侧结构性改革,全面提升信用服务能级。比如,要健全多层次清晰的制度体系。贯彻落实《中华人民共和国海南自由贸易港法》,出台《海南自由贸易港社会信用条例》等。

</div